

新时代党治国理政的一个鲜明特征

——论学习贯彻习近平总书记十九届中央纪委四次全会重要讲话精神

□ 人民日报评论员

伟大的事业必须有坚强的党来领导。党要团结带领人民进行伟大斗争、推进伟大事业、实现伟大梦想，必须毫不动摇坚持和完善党的领导，毫不动摇把党建设得更加坚强有力。

在决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的关键时刻，十九届中央纪委第四次全体会议在京召开。会上，习近平总书记站在实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，深刻总结新时代全面从严治党取得的历史性成就，深刻阐释我们党实现自我革命的成功道路、有效制度，深刻回答管党治党必须“坚持和巩固什么、完善和发展什么”的重大问题，对以全面从严治党成效推进国家治理体系和治理能力现代化作出战略部署。习近平总书记的重要讲话高屋建瓴、统揽全局、思想深邃、内涵丰富，对推动全面从严治党向纵深发展具有重大指导意义。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的勇气和定力推进全面从严治党，推动新时代全面从严治党取得了历史性、开创性成就，产生了全方位、深层次影响。我们坚定不移从全面从严治党，健全党的领导制度体系，完善全面从严治党制度；坚定不移用党的创新理论武装全党，建立不忘初心、牢记使命的制度，推进学习教育制度化常态化；坚定不移维护党中央权威，完善坚定维护党中央权威和集中统一领导的各项制度，健全党中央对重大工作的领导体制；坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争，坚决惩治腐败、纠正不正之风，健全为人民执政、靠人民执政的各项制度。实践证明，全面从严治党是新时代党治国理政的一个鲜明特征，极大增强了党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，探索出一条长期执政条件下解决自身问题、跳出历史周期率的成功道路，构建起一套行之有

效的权力监督制度和执纪执法体系。这条道路、这套制度必须长期坚持并不断巩固发展。新时代全面从严治党之所以取得历史性成就、之所以成为党治国理政的一个鲜明特征，根本在于我们党坚持以伟大自我革命引领伟大社会革命，使党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心；坚持以科学理论引领全党理想信念，不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力；坚持以正风肃纪反腐凝聚党心军心民心，让人民始终成为中国共产党执政和中国特色社会主义事业发展的磅礴力量。当今世界正经历百年未有之大变局，我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期，我们党正带领人民进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，形势环境变化之快、改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑

战之多，对我们党治国理政考验之大前所未有。只有推动全面从严治党向纵深发展，我们党才能书写中华民族千秋伟业。2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，我们要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，一以贯之、坚定不移全面从严治党，坚持和完善党和国家监督体系，强化对权力运行的制约和监督，确保党的路线方针政策贯彻落实，为决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚提供坚强保障。我们党是一个有着9000多万名党员、460多万个基层党组织的党，是一个在14亿人口的大国长期执政的党，是中国特色社会主义事业的坚强领导核心。不忘初心、牢记使命，持之以恒推进全面从严治党，我们党就一定能够团结带领全国各族人民战胜前进道路上的各种艰难险阻，实现中华民族伟大复兴的中国梦。
(新华社北京1月14日电 人民日报1月15日评论员文章)

以赶考心态向党 和人民交出满意答卷

——论学习贯彻习近平总书记 在主题教育总结大会上重要讲话

□ 人民日报评论员

风成于上，俗化于下。领导机关和领导干部以身作则、率先垂范，就能以点带面、以上率下。“不忘初心、牢记使命，必须坚持领导机关和领导干部带头。”在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上，习近平总书记深刻指出领导机关和领导干部在党和国家事业发展中的重要作用，提出不忘初心、牢记使命，领导机关和领导干部必须作表率、打头阵的明确要求。习近平总书记的重要讲话，对领导机关和领导干部进一步增强守初心、担使命的思想自觉和行动自觉，发挥示范带动作用，持续推动全党不忘初心、牢记使命具有重要意义。

领导机关是国家治理体系中的重要机关，领导干部是党和国家事业发展的“关键少数”，对全党全社会都具有风向标作用。领导机关和领导干部带头冲在前、干在先，是我们党走向成功的关键。革命战争年代，喊一声“跟我上”和吼一声“给我上”，一字之差、天壤之别。新中国成立以后，也是因为我们党有一大批像焦裕禄、谷文昌、杨善洲、张富清这样的英雄模范率先垂范，才团结带领人民群众不断开创各项事业发展新局面。无论什么时候，领导机关和领导干部都要深刻认识自身的责任，时刻保持警醒，经常对照检查、检视剖析、反躬自省。

“人不率则不从，身不先则不信。”在上面要求人、在后面推动人，都不如在前面带动人管用。坚持紧盯“关键少数”，形成“头雁效应”，是我们全面从严治党的重要经验。党的十八大以来，全面从严治党首先从中央政治局立规矩开始，从落实中央八项规定精神破题，坚持以上率下、层层示范，起到了徙木立信的作用。此次“不忘初心、牢记使命”主题教育之所以能达到预期目的，一个重要经验就是坚持以上率下、示范带动。中央政治局以“牢记初心使命、推进自我革命”为题进行集体学习，开展专题民主生活会，为全党作了示范引导。各级党委(党组)履行主体责任，各级领导班子成员特别是主要负责同志带头学研查改，以“关键少数”示范带动“绝大多数”，精心组织谋划，推动落实责任，做到了一贯到底、落实落地，推动主题教育取得重大成果。

有多大担当才能干多大事业，尽多大责任才会有多大成就。今年是决胜全面建成小康社会、打赢精准脱贫攻坚战、实现“十三五”规划收官之年，外部环境不利因素增多，国内经济下行压力加大，改革发展稳定任务繁重。越是形势严峻复杂越需要领导机关和领导干部保持定力、一往无前，越是任务艰巨繁重越需要领导机关和领导干部勇于担当、实干担当。领导机关和党员干部要以强烈的政治责任感和历史使命感，保持只争朝夕、奋发有为的奋斗姿态和越是艰险越向前的斗争精神，以钉钉子精神抓工作落实，坚决摒弃一切明哲保身、得过且过、敷衍塞责、懒政怠政等消极行为，努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。

事业发展永无止境，党面临的“赶考”远未结束，共产党人的初心永远不能改变。各级领导机关和领导干部带头增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，我们就能团结带领各族人民勇往直前、攻坚克难，以“赶考”的心态向党和人民交出一份满意的答卷。

(新华社北京1月14日电 人民日报1月15日评论员文章)

中国海警舰艇 首次访问菲律宾

□ 新华社发

这是1月14日在菲律宾马尼拉港15号码头拍摄的中国海警5204舰上的海警人员。

参加中菲海警海上合作联合委员会第三次会议暨第二次高层会晤系列活动中国海警5204舰，14日上午靠泊在菲律宾马尼拉港15号码头。这是中国海警舰艇首次访问菲律宾。

菲海岸警卫队主要领导人登上5204舰参观，双方进行了友好融洽的座谈交流。针对近期塔阿尔火山喷发，为表达对菲人民的友好情谊，5204舰将所能拿出的大米、面粉、食用油、自然食品等储备粮，捐给受灾民众，并举行了捐赠仪式。



青岛市市南区加快新旧动能转换 推动时尚经济全面起势量质齐升

□ 王宏 秦雪莹

青岛市市南区委、区政府坚持加强党对经济工作的领导，大力弘扬改革创新精神，践行新发展理念，加快推进新旧动能转换，经济发展质量效益持续提升。

◆ 争做新旧动能转换排头兵 ◆

市南区加快新旧动能转换，构建“254”现代化产业体系，不断改造提升旧动能，培育发展新动能，新增营业收入过200亿元行业1个，过100亿元企业1个，过50亿元企业2个。坚持围绕航运发展贸易，围绕贸易繁荣金融，成立市南区国际航运贸易金融创新中心，新引进航物流企业110家，中远海运(青岛)有限公司升级为区域总部，中外运华中公司等9家企业入选青岛市首届物流企业综合实力20强，新增3家A级物流企业，交通运输业营业收入突破280亿元；国家海洋渔业生物种质资源库等总投资近700亿元的15个海洋项目加快建设，海洋产业增加值占比达30%。健康产业蓬勃发展，落地项目54个、注册资金315亿元。

金融业保持发展活力，新增东营银行等金融机构和企业105家，在中基协备案创投风投基金32家，深交所等31家机构入驻(青岛)资本市场服务基地，新三板挂牌全省首家旅行社企业，国内首家外资银行全资控股的青岛意才基金销售公司成功落地，金融业增加值约占全市的36%。

突出抓好项目投资，在基数较大、空间有限的情况下，深度挖潜投资增长内生动力，落实区级领导联系项目、“周二现场日”等制度，组建“尖刀班”“突击队”沉到一线抓项目，促投资，43个亿元以上项目扎实推进，项目建设呈现量质齐升良好势头。

大力发展实体经济，毫不动摇鼓励支持和引导非公有制经济发展，新登记市场主体1.55万户，同比增长3.65%，总量达8.99万户，其中民营企业5.44万户，增长9.33%。全区注册商标总量突破3万件，居全市首位。

◆ 当好时尚城市建设先锋 ◆

发挥市南区“时尚”特质和先发优势，深度融入全市时尚城市建设攻势，以“时尚+”推动时尚元素与文化、旅游、体育、会展等紧密融合。密集举办承办和服务保障重大活动、重要会议，成功举办青岛赏花会、管乐艺术节、世界大学生时尚设计大赛、法国电影周、婚恋文化周等时尚节会，城区知名度、美誉度、开放度持续提升。

引进培育时尚业态，发挥“灯光秀场”夜景特色，打造奥帆中心等三处夜经济聚集区；引进无印良品旗舰店、盒马鲜生、精至生活家居体验馆等新消费业态，时尚消费对经济增长的拉动作用显著增强。

大力发展婚恋旅游、会展旅游、海上旅游，打造大学路咖啡街、“网红店”、“打卡地”时尚新地标；策划“湾城夜色”等9条主题线路，推出“海上看青岛”“夜游三湾”等海上旅游体验项目，打造“跟着名人游青岛”文旅品牌。

◆ 打好“双招双引”攻坚战 ◆

市南区坚持把“双招双引”作为经济工作的“第一战场”，强化全区参战意识和行动，充分发挥“京沪粤”驻外招商团队作用，各类项目和人才纷至沓来。全年累计走访企业1564家，签约落户项目683个，其中投资千万元以上项目327个、总投资219亿元，引进德国SNP等

区域总部企业10家。

坚持用平台思维做乘法、用生态思维优环境，与深圳山东商会、上海山东商会、俄罗斯商协会等签订战略合作伙伴协议，搭建起以企招商、以商招商的资源集成平台；华夏基石(中国)企业总部基地成功落户，金丰公社、唐人神等7家上市或头部企业签约入驻。

市场化运营市南区国际商务和人力资源开发服务中心，充分利用会展论坛、科研机构、高等院校等平台，整合信息、人才、技术、资本、人脉等优质资源，发挥乘数倍增效应，人才招引培育成效明显。新增各类人才3.6万人，其中，硕博、高级职称及高技能人才3375人；引进院士、国家特聘专家等国家级专家5人，认定住鲁院士1人、省市级专家8人，目前全区拥有院士18人、国家级专家21人、省部级专家8人。

◆ 用好科技创新加速器 ◆

市南区坚持科技引领、资本助力，牵头成立全省首个产学研创新联盟，优客工场等3家“独角兽”企业的产业创新中心投入运营，青岛国际技术交易市场实现技术登记交易额近20亿元；资本市场服务基地组织活动30余场，服务企业1000余家次。与中科院海洋研究所、青岛国家海洋研究中心共建科技成果转化中心，新增市级以上企业技术中心、工程研究中心(实验室)9家。

推动军民融合深度发展，军民科技协同创新中心开设“五室一基地”，一批重点项目稳步推进。争取科技部和青岛市委、市政府支持，服务“一带一路”的上合组织成员国技术转移中心、上合创新园示范先导区等国际科技合作新平台加快筹建。两个都市园区新注册企业153家，注册资本76亿元，“亩产效益”明显提高。

◆ 激发改革创新原动力 ◆

市南区坚持把改革创新作为高质量发展的“关键一招”，加强对重点领域和关键环节改革创新工作的整体谋划，实行项目化管理、专班化推进，严格落实周调度、月讲评制度，明确改革要点126条，确定重点改革任务65项，承接改革试点11个，征集改革创新建议103条，形成项目化成果16个，圆满完成了所承担的上级顶层设计任务，在街道社区管理体制、重大活动服务保障、优化营商环境、时尚力提升、“飞地经济”等方面实现先行先试、率先突破，提供了一批可借鉴可推广的市南模式、市南经验。

坚持市场化、法治化改革方向，尊重企业市场主体地位，尊重企业家创新创业，加大企业支持力度，修订10个产业扶持政策，兑现奖励扶持资金2.2亿元，全年新增减税降费25亿元、惠及市场主体7.6万户。

◆ 抢占对外开放制高点 ◆

市南区坚定不移“走出去”，深度融入上合组织地方经贸合作示范区建设，密切与“一带一路”沿线国家的交流合作，支持外贸企业沿“一带一路”拓展市场，完成进出口贸易总额638亿元。

坚持不懈“引进来”，突出发展会展经济，发挥会议会展集聚新元素、发展新组合作用，承接和承办跨国公司领导人青岛峰会、中欧企业家峰会青岛论坛等20余场高端会议论坛，多渠道全方位向全世界推介市南区，促成中欧企业家联合会青岛中心永久落户市南区，青岛国际软件融合创新博览会市南区参展企业34家，成交额达1.1亿元；新设立外资项目83个，实际利用内资124亿元，城区国际化水平全面提升。

① 青岛国际会议中心
② 2019青岛世界大学生时尚设计大赛，图为栈桥时尚秀
③ 青岛故宫文创馆2019年投入运营

